

еще не высшая степень любви. Если мы помогаемъ бѣдному или утѣшаемъ печального, то все-таки въ нашемъ къ нему участии побужденіемъ служатъ какія-либо его достоинства. Но бываетъ, что человѣкъ падаетъ въ нравственномъ отношеніи такъ низко, что всѣ отъ него отворачиваются. И тутъ-то остается при немъ одна любовь, любовь матери. И чѣмъ ниже падаетъ человѣкъ, тѣмъ нѣжнѣе любить его мать, принимая въ свою душу всѣ его грѣхи и мучась ими день и ночь. Эту-то высшую степень любви къ грѣшному роду человѣческому возымѣлъ Сынъ Божій; Онъ принялъ въ Свою безгрѣшную душу всѣ беззаконія, всѣ проклятія, которыя покрывали землю отъ грѣха Адама, отъ убийства Кaina, до грѣха Его собственныхъ убийцъ, до всякаго прегрѣшенія подъ солнцемъ; принялъ всѣ наши отступленія отъ добра къ Своему чистому сердцу еще крѣпче, чѣмъ мать грѣхіи своего сына, и этимъ-то страданіемъ о грѣхахъ нашихъ, этою-то пролитою за насъ кровью омыла наши беззаконія. Вотъ какова Христова любовь по учению Православія. Она еще не уничтожила нашей грѣховности, не сдѣлала для насъ излишнимъ стремленіе къ добродѣтели, въ чемъ обвиняетъ православную вѣру передѣланное евангелие, но въ томъ смыслѣ искупилъ грѣхіи наши Господь, что благодаря Его крестному подвигу намъ дарована возможность чрезъ духовное съ Нимъ единеніе уничтожить содѣянные нами грѣхи, избавиться отъ нихъ какъ бы отъ небывшихъ и приближаться къ Богу «добродѣтелю и покаяніемъ». Итакъ, кромѣ того, что искупительный подвигъ возвышаетъ безмѣрно любовь Христову, по представленію Православія, надъ Его любовью, по новому учению, догматъ этотъ имѣть для нравственной жизни еще то великое преимущество, что убѣждаетъ всякаго человѣка борющагося со зломъ, видящаго какъ это зло господствуетъ и въ жизни общественной, и въ его собственной душѣ, убѣждаетъ его въ томъ, что все-таки это видимое торжество зла есть призрачное, что оно побѣждено крестомъ Христовымъ, а «князь міра сего осужденъ есть». Нагляднымъ разъясненіемъ этой мысли служить разнородное отношеніе къ міровому и внутреннему злу со стороны людей вѣрующихъ и невѣрующихъ въ Искупителя. Смотрите на человѣка, не знающаго Его: какъ онъ злостно мучится зломъ и въ себѣ, и въ другихъ; смотрите на всѣхъ этихъ Евгениевъ Онѣгинъ, Героевъ нашего времени, Рудинъ, Райскихъ, Раскольниковыхъ: они ненавидятъ зло,